



## ● 重点关注

# 强基层：山东放出18个大招

服务2万人口，卫生院增加10个编制

医师报讯（记者 熊文爽）近日，山东省卫计委对外公示了《山东省加强基层卫生人才队伍建设的若干措施》（全文简称《措施》）的通知，针对基层医疗卫生机构管理不到位、招人难、活力低等问题，《措施》共提出18项内容。针对改革的出台，山东省卫生计生委党组成员副主任马立新直言，要打通基层卫生人员职业发展“天花板”。

《措施》提到，要科学核定和设置基层医疗卫生机构人员编制与岗位。基层医疗卫生机构人员编制以县（市、区）为单位按服务人口数量核定，乡

镇卫生院按照服务人口的1~1.5%核定，社区卫生服务机构人员编制可在现行编制标准的基础上适当上浮，最高不超过服务人口的1%。

据了解，按照国家对卫生院编制的规定，卫生院人员编制按照服务人口的1%左右的比例核定，而山东省此次最高比例给上调到1.5%，按照这个比例，服务2万人口的卫生院至少多出了10个编制。

《措施》还指出，要推进空编补齐。自2018年起，利用3~5年时间，集中补充基层医疗卫生机构卫生专业技术人才。

有网友表示，基层医

院重新核定事业单位编制，也让那些长期勤勤恳恳工作在一线的“临时工”看到了希望，待到编制扩充后会有一批合同工转为正式编，必将激发大家工作的积极性。

马立新表示，要深化基层卫生职称制度改革，对基层卫生人才职称评审、岗位聘用在评聘条件上给予一定政策倾斜，打通基层卫生人员职业发展“天花板”；允许基层医疗卫生机构突破现行事业单位工资调控水平，合理确定基层医疗卫生机构绩效工资总量，允许基层医疗卫生机构在核定的收支结余中提取一定比例用于人员激励。



扫一扫，关联阅读全文

## 山东省加强基层卫生人才队伍建设18项措施

- ☆推行基层医疗卫生机构县级统筹管理
- ☆科学核定和设置基层医疗卫生机构人员编制与岗位
- ☆推进空编补齐
- ☆完善公开招聘办法
- ☆扩大农村医学生公费订单定向培养规模
- ☆实施学费代偿办法招聘医学专业毕业生
- ☆加强全科医生培养培训
- ☆面向扶贫重点乡镇和薄弱卫生院选派“业务院长”
- ☆加强对口帮扶
- ☆加强基层医疗卫生机构负责人培训
- ☆实行职称评审岗位聘用倾斜政策
- ☆完善基层医疗卫生机构绩效工资政策
- ☆实施“齐鲁基层名医”人才工程
- ☆建立优秀基层卫生人才表彰奖励制度
- ☆优化乡村医生队伍
- ☆统筹解决乡村医生管理与养老问题
- ☆落实经费保障
- ☆加强督导考核

（上接第1版）

中国医师协会副会长杨民对《医师报》未来五年的发展提出五个要求：一要为中国广大医师和乡村医生做好服务；二要及时报道中国医师协会二级分会的工作动态；三要紧紧抓住广大医师最关心、反映最强烈的行业问题，为“健康中国”建设添砖加瓦；四要加强协会各部与《医师报》版面选题策划的沟通与写作；五要重视报纸发行工作。

张雁灵会长对《医师报》近年来在传统媒体市场竞争激烈的情况下逆势增长的发展成绩给予较高评价：“《医师报》作为纸媒，在提升经济与社会影响力的同时，其受欢迎程度和综合效益都超出了预期，实属不易。”张雁灵会长鼓励《医师报》坚持走创新发展的道路，不断增强自身的品牌价值和影响力。

李松林秘书长、编辑部王德主任、办公室郭海鹏副主任、法律事务部邓利强主任等就落实协会宣传要求、加强跨部门协作、提升品牌影响等方面，为《医师报》发展建言献策。

张雁灵会长表示，中国医师协会新一届理事会正在确定新的五大工程，将把《医师报》纳入协会第五大工程中的品牌工程进行打造。“我们要创《医师报》品牌，将《医师报》办成中国的品牌。”

## ● 图片新闻



5月31日，国家医保局挂牌，胡静林任局长，施子海、陈金甫、李滔任副局长。

图/文 人民网 李红梅

## ● 地方采风

### 杭州有了医疗版“大众点评”

医师报讯 近日，杭州市卫生计生监督所和江干区卫生监督所最近联合建成了杭州市医疗卫生监督公众信息平台，医疗也有了自己的“大众点评”。

据了解，该平台利用信息技术手段，公示医院及周边服务信息、科室专家信息、公众对医生护士满意度评价等相关医疗服务信息，引导公众到执业规范、信誉良好的医疗机构就诊，以规范医疗机构依法执业行为。

进入该平台的公众查询界面，地图自动

定位到用户当前位置，并显示附近医疗机构的名称、地址以及公众评分星级等信息。公众可以进入互动平台模块，查看医疗机构的基本信息，还可以对医院、医生、护士的医疗水平、服务态度等进行评价。

评价信息板块可以根据公众的评价星级，实现对医院、医生、护士按星级进行排名。公众也可以直接拨打电话进行投诉举报。

据了解，目前这款软件已在杭州市江干区试用，下一步将实现全市推广。（詹雅 邢烨）

## ● 会议快讯

### 2018年世界无烟日“科普大擂台”活动举办 医生要成为控烟宣传员

#### 医师报讯（记者 张亮）

“很多年前，我先生顾长卫为了戒烟，前后努力了十多年，今天戒烟门诊戒烟多好啊！”5月31日，在2018年世界无烟日“医者先行、全民促进、共享无烟生活”科普大擂台活动上，全国控烟宣传形象大使、著名演员蒋雯丽深有感触。

中国医学科学院、北

京协和医学院院长王辰院士指出，控烟工作有两个关键因素，首先是医务人员要带头控烟戒烟，并发出一致的声音。第二是媒体创新宣传控烟方法，使百姓相信吸烟的危害。

WHO驻华代表高力出席活动并指出，医务人员处于控烟前线，更容易成为控烟的榜样，并且有义务劝导

患者戒烟，成为控烟宣传员。WHO号召中国医务人员和医疗机构一起抗击烟草流行，挽救更多被烟草危害的生命。

“吸烟危害健康早已是不争的医学结论。”国家卫生健康委员会宣传司李农副司长指出，近年来，国家将控烟相关指标纳入了多项十三五规划中，为持续推动控烟履约工作提

供了坚实的政策保障。

据中日友好医院孙阳院长介绍，近些年来，中日友好医院在开展了包括编写《中国临床戒烟指南（2015年版）》等一系列工作。

“作为专业医学媒体平台，推动控烟工作是《医师报》义不容辞的责任。”《医师报》社执行总编辑张艳萍坦言，“医生是最难戒

烟的群体，且我国拥有43%的男性烟民，因此控烟是一场持续不断的战斗。”

现场活动以科普大擂台的形式评选出获奖作品及优秀组织奖，由孙阳、蒋雯丽等嘉宾为获奖选手及组织颁奖。会上，中日友好医院烟草病学与戒烟中心主任肖丹教授发布手机App烟民体验计划及烟民福利。

## ● 行业动态

### 国际创伤救治联盟成立

医师报讯（记者 熊文爽）6月2日至3日，“国际创伤救治联盟”（以下简称“联盟”）正式成立。中国创伤救治联盟主席、北京大学创伤医学中心主任、北京大学人民医院院长姜保国任该联盟主席。

联盟主席姜保国教授表示，国际创伤救治联盟是一个非盈利性学术组织，其核心使命是汇集全球创伤救治方面的专家学者，针对全球创伤救治中面临的问题，加强不同国家和地区间的学术交流与合作，不断提高全球严重创伤救治能力和医疗服务管理水平。

## ● 医院快讯

### 北京医院： 完成罕见合并多器官功能不全患者肝移植

医师报讯（通讯员 刘燕南）日前，北京医院成功完成一位罕见合并器官功能不全患者的肝移植。

据了解，患者为酒精性肝硬化、肝内多发肝癌。PET-CT检查后均证实“肝内多发高代谢灶，未见明显肝外转移灶”。入院后，奚桓常务副院长组织了外院与本院专家多学科讨论，认为肝移植是能救治其生命的唯一机会。

然而，在等待移植期间，患者在感冒后进而发展为肺部感染、胸水和严重的左心衰竭。医院迅速组织多学科团队，多次有效会诊、精心治疗后，患者病情迅速好转。多学科团队将患者各个器官功能、状态调整至最佳，保证了肝移植手术顺利进行。

“科普大擂台”一二三等奖作品，详见《医师报》2018年5月31日第18~19版